### 长宁区程家桥街道居民区生活垃圾分类有了"五定"工作法

# 垃圾分类+智能化,小区"美加净"

□记者 陈颖婷

本报讯 通过党建引领下的生活垃圾分类"定时、定点、定类、定人、定制度"的"五定"工作法,长宁区程家桥街道辖区内83%居民小区开展了垃圾定时定点分类投放,垃圾分类工作有了显著成效

据了解,长宁区程家桥街道 42 个居住小区中有 35 个小区推行垃圾定时定点分类投放,达到小区总数的 83%。其中,8 个居民区已有6 个居民区实现了垃圾分类定时定点投放全覆盖,占比 75%;35 个小区居民支持率均超过 90%、投放准确率基本达到 95%、破袋投放率达到 90%,日均资源化利用率达到 35%-60%

街道在推进居民区垃圾分类过 程中, 以党建引领将垃圾分类工作 贯穿到社区共治和居民自治中,推 进整区域的垃圾分类工作。程家桥 街道依托区域化党建, 打造全社区 共同参与的垃圾分类共治平台。依 托去年底成立的程家桥街道航空行 业党建联盟的平台,将垃圾分类工 作列为联盟党建重要项目,向全体 联盟成员单位发出垃圾分类倡议。 街道还在社区单位开展职工垃圾分 类专题培训,提升职工参与居住区 垃圾分类的认识度和支持度。此外, 街道在居民区党组织负责人与社区 单位党组织负责人间开展"交叉任 职",共同推动解决居民区在垃圾分 类工作中的难点和堵点。同时组织 在职党员担任居民区垃圾分类志愿者,参与社区垃圾分类工作。

通过一段时间探索,程家桥街 道在垃圾分类工作上逐步形成了党 建引领下的居民区生活垃圾分类的 "五定"工作法。

定时 结合居民的生活习惯,根据售后公房、商品房、别墅、部队小区等多种类型小区特点,因地制宜确定每个小区垃圾厢房的开放时间段,方便居民定时投放。同时,街道还与区市容局等相关部门沟通协调,确定每天的垃圾分类运输时间,做到科学合理、有序运输

定点 指定专门的垃圾厢房作 为垃圾投放地点,街道制定了统一 标准,以"美加净"为目标,改建 小区现有垃圾厢房,通过"美"化垃圾厢房外观,"加"装水斗、雨棚、休息间等便民设施,保证厢房洁"净",提升垃圾厢房硬件水平,成为垃圾分类定点投放处。对售后公房小区,协调区市容局对垃圾厢房实施改造,对商品房和部队小区,发动业委会和部队,自行改造垃圾厢房、增设监控设施。针对部分难以设置箱房的小区引入智能箱房,探索"垃圾分类+智能化"。

定类 严格按照上海市标准,将生活垃圾"四分类":干垃圾、湿垃圾、可回收物、有害垃圾。在垃圾厢房内张贴醒目标志,指导居民准确投放。根据每天实际垃圾产量配置分类垃圾桶,方便居民分类投放。同时,联系专业作业车辆按

时分类运输处置生活垃圾。

定人 招募"两网协同"工作者和社区垃圾分类志愿者,通过新锦华公司招募和培训"两网协同"工作顺利人员,确保"两网协同"工作顺利实施,在箱房公示箱房管理人员信息,方便群众共同监督。同时根据小区垃圾厢房数和开放时间,招募组建以社区党员、在职党员、楼组长为骨干的志愿者队伍,通过统一培训后,上岗指导居民参与分类。

定制度 程家桥街道制定了垃圾分类试点工作整体方案、整区域 推进工作方案,由点及面推进垃圾 分类工作,并制定8项工作制度。

聚焦 垃圾分类



## 市人大启动社会信用条例执法检查

□记者 陈颖婷

本报讯 公共信用信息的管理、互通、共享情况现状如何? 联合激励、联合惩戒的制度配套落实了吗? 市人大常委会近日召开《上海市社会信用条例》实施情况执法检查启动会,本次执法检查将针对社会信用实践中存在的突出问题进行重占调研

据了解,2017年10月1日《上海市社会信用条例》(以下简称《条例》)正式施行,这也是全国第一部综合性的社会信用的地方法规。条例实施一年多以来,全市在制度建设、信息归集、深化应用以及行业发展等方面均取得了明显进展和成效。2018年底,上海在国家开展的城市信用状况监测中名列前茅。同时,作为我国最早开展信用服务业务的地区之一,上海目前信用服务机构数量和规模居全国前信用服务机构数量和规模居全国

前列。根据市信用服务行业协会统计数据,在央行备案的企业征信机构中上海占 29 家,证监会、人民银行、银行间交易商协会等部门认可的信用评级机构上海占 5 家,另外,2018 年上海主要信用服务机构营业收入规模超过 20 亿元,约占全国的 1/4。

据市发改委阮青副主任介绍,目前,信用制度体系逐步健全完善,信用信息化水平持续提升,以信用为核心的新型市场监管机制加快形成,信用联合奖惩机制成效显现。全市的信用数据归集颇见成效,市公共信用信息服务平台已归集全市96家单位提供的近4万项信息事项,实现全市200万法人、2400万自然人全覆盖,市、区两级政府部门归集全覆盖,各类公共信用信息累计3.2亿条。另外,为提升信用信息查询服务,打造市公共信用信息服务平台、"信用上

海"网站、APP和微信公众号"四位一体"的全方位服务支持体系。目前,市信用平台的日均查询量超过5万次,累计为自然人提供信用报告查询超过3000万人次,为加快推进上海市社会信用体系建设,服务经济社会发展提供了很大的助力。

今年,市人大常委会把检查本市《条例》实施情况列为年度工作安排,集中开展《条例》实施情况 三班市人大财 经委戴柳介绍,本次检查主要针对 实践中存在的一些突出问题,例如 公共信用信息的归集和管理,及公共信用信息与社会信用信息的互通、共享;联合激励、联合惩戒的制度配套与落实;信用修复权等信息主体的权益保障等。主要通过召开座谈会、实地调研、借助专业力量参与以及做好宣传报道和信息通报这四种方式开展工作。

#### 嘉定"平安建设"取得成效

# 报警类110处警数同比降近三成

]记者 季张颖

本报讯 昨天,嘉定区召开政法综治信访工作会议。记者从嘉定区委政法委获悉,围绕"大走访大调研"工作,去年,嘉定区政法各部门累计开展各种形式的调研 1.15万余次,解决问题 6900 余个。平安嘉定建设取得成效,全区报警类110 处警数同比下降 28.7%,当年刑事案件破案数同比上升 25%,确保社会面持续稳定。

去年,嘉定区全力推进"雪亮工程"全国重点支持城区建设,同时全覆盖、不间断推进火灾隐患排查整治,全年共责令"三停"单位 443家,全区火灾事故死亡人数同比下降20%。深人开展道路交通违法行为大整治,重拳查处非机动车、行人、大型货运车等突出交通违法行为,全年全区道路交通死亡事故数和死亡人数同比分别下降8.6%和8.3%。

去年,嘉定区成立了嘉定区人 民调解中心,打造"一站式"纠纷调 处专业平台。成立嘉定区信访矛盾 纠纷人民调解委员会,不断深化完 善"一纵四横"大调解工作格局。成 立嘉定区律师调解中心,建立律师参与人民调解工作机制,实现全区18个行业性专业性人民调解委员会律师专业力量全覆盖,调解成功率明显提高,各级调解组织共调解成功各类矛盾纠纷1.33万件。

同时,全面落实司法责任制,深入推进以审判为中心的诉讼制度改革,人权保障不断强化。持续深化公安改革,加快推进现代警务流程再造试点工作,推动实现"全科医生"一线执法全覆盖,警务工作水平持续提升。法院全年受理各类案件34080件,审(执)结各类案件33852件;检察院批准逮捕1452件1927人,提起公诉2024件2791人。

记者获悉,今年,嘉定区将探索基层平安共治机制,广泛吸纳社会力量,破解社会治理难题,形成多样化治理模式。加强校园及周边社会治安综合治理,强化对密切接触未成年人行业的监管,完善未成年人监护和涉诉未成年人司法保护制度,为青少年成长创造良好环境。同时还将全面推进依法治区工作,实施民主法治示范工程,年内建设10个区级民主法治示范村。

#### 自动分析案情推荐律师 轻松生成民诉争议焦点

## 法律遇见科技 带来无限可能

□记者 徐慧

本报讯 51个小时的头脑马拉松能带来些什么? 2月24日晚结束的全球法律科技黑客松 2019上海站比赛中,9支团队带来了未来法律科技的可能性,最终来自剑桥大学的学生团队 Team Rigel 以现场开发的"案情自动分析与律师推荐系统(RELEX)"获得上海站的冠军,并进入亚洲区复赛。《上海法治报》应邀作为媒体协办单位参与赛事报道。

法律科技黑客松,就是指所 有参赛法律科技团队在某个固定 场所,在官方设定关门时间里完 成指定任务:开发一款法律科技 程序或者应用。

在各种搜索引擎竞价排名的影响下,如何才能找到一位心仪的律师呢? Team Rigel 团队的关然在介绍"案情自动分析与律师推荐系统(RELEX)"的构想时介绍,他们通过中国裁判文书网,针对不同律师收集公开领域的权威司法数据,分析律师的过往文书,客观了解律师的专业领域和专业能力。比如:律师 A 的案由类别为



比赛现场

き光切

婚姻,处理案例数为200件,胜率70%。在这种情况下,用户只要用简单语言描述案情即可启动分析并推荐相应律师。在现场演示中,根据评委要求输入"工伤十级,赔偿多少钱"后,系统立刻将专长领域为侵权责任纠纷的律师排序,用户可直接看到律师的历史办案情况。"未来这可能成为律师的'大众点评网'。"关然说。

化有 工房 场

来自东南大学的学生团队 Teemo 开发的"争议焦点生成"司 法辅助程序可以在输入原被告双 方的诉讼材料后,辅助法官总结 争议焦点,明确法律关系的本质。

此外,软件著作权登记程序、 律臻法衡智能法务系统、工业化 律所办案系统、"秒审"office 插 件、区块链签名存证一体化平台 等也将为法律生活带来变革。

#### 浦东警方公布外卖骑手违法两张清单

## 一超分骑手被多个平台"拉黑"

□记者 陈颖婷

本报讯 近日,浦东交警在官方微信公布了 2019 年 1 月份浦东新区外卖企业交通违法多发外卖骑手和骑手多发交通违法类型两张清单,美团、饿了么、达达及相关众包平台等所属的部分骑手榜上有

据悉,自2018年12月浦东新区开展行人非机动车交通违法大整治以来,浦东警方始终关注外卖骑手这一非机动车交通违法行为多发群体,并作为日常宣传和执法管理的重中之重。其间,浦东交警通过建立外卖企业信息通报机制,实施骑手交通文明记分管理办法和企业约谈机制等措施,督促企业落实交通安全主体责任,加强对外卖骑手日常教育,切实提升外卖骑手整体交通守法意识。

记者了解到,此次公布的排名 前 20 名违法多发骑手,既有美团、 饿了么和达达等外卖企业签约专职骑手,也有众包平台的兼职骑手。为此,浦东交警约谈了美团、饿了么、达达等外卖企业建立的《浦东新区外卖企业骑手交通文明记分管理办法》的有关约定,对记分超过36分的骑手予以强制"下架"拉黑,禁止该名骑手在三家企业外卖平台从事外卖业务。同时,对6名记分超过24分的骑手,进行为期1小时的路口交通文明志愿活动,对于其余记分超过12分、不足24分的骑手,开展交通文明专题学习和测试。

浦东警方表示,今后将结合大数据分析,类似违法多发情况的曝光工作将继续。在强化路面对骑手教育管理和执法的同时,浦东警方也将加大对企业约谈力度,督促企业落实好主体责任,对工作责任落实不力的,将追究企业相应法律责任。